

Week 5

連哭都哭不出來的一天

以西結書 24：15—27

■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
 - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

曾經去男性洗手間時，在小便斗前看到這樣的標語：「男人不該滴的，不只是眼淚。」這大概是提醒使用者小便時不要滴到外面的意思吧。

不過，我並不是很喜歡這句標語。男人流淚很奇怪嗎？雖然社會上普遍認為男人應該沉默寡言、不擅表達情感，但那樣的時代已經過去了。我反而認為，善於表達情感、在該流淚時能流淚的男人更具魅力。

可是，如果有人命令說：「無論發生什麼事，絕對不准哭」，那會令人多麼不自在、多鬱悶呢？說不定反而會因為這樣的命令而更想哭。令人驚訝的是，現實中確實發生過這樣的事。更令人驚訝的是，下達這道命令的，是神。究竟是什麼原因，讓祂下達如此無情的命令呢？在開始之前，有一件事想先拜託各位。今天的經文包含非常沉重和悲傷的內容，請各位穩定心緒，跟隨神的話語。讓我們一起來看經文。

經文

神向以西結顯現，說了一句真是晴天霹靂的話，就是16節：

「人子啊，我要將你眼目所喜愛的忽然取去，你卻不可悲哀哭泣，也不可流淚。」

這裡所說的「你眼目所喜愛的」，指的是帶給以西結最大喜樂與安慰的人，也就是他的妻子。在艱辛的被擄生活中，妻子想必是支持以西結忍受其他百姓冷眼與指責的力量。然而，神卻預告將會突然帶走他的妻子。這已經難以接受了，但接下來的命令更是令人大受衝擊。祂對失去妻子的以西結說，不准悲傷，不准哭，連悲傷的樣子都不要顯露出來。弔唁者帶來

表達安慰的食物也不可吃，要像平時一樣頭上裹著頭巾，腳上穿著鞋。

神到底為什麼要這麼做？這從常理上、人情上，都令人完全無法理解，也無法接受。失去了妻子，怎麼可能不悲傷呢？怎麼可能不流淚呢？但是看18節，以西結隔天早晨向百姓傳講神的話語，到了晚上他的妻子就死了，他完全順服神的命令。他沒有哭。

這是一個「象徵性的行為」。所謂象徵性的行為，是為了傳達信息而做的行動。各位還記得之前以西結打包行李，像俘虜一樣逃跑的行為嗎？那樣的行動就是象徵性的行為。妻子死亡這個重大事件，同樣也是為了傳達神信息的象徵性行為。所以以西結順服神的命令，人們看到他的行動後提出疑問，而以西結則以回答問題的形式，傳達了神的話語。

但是，就算只是象徵性的行為，失去妻子也太過分了吧？以西結做錯了什麼？他沒有遵從神的心意嗎？他聽從神的命令，傳講神的話語，不是應該凡事順利、成功，受到人們的尊敬嗎？到底是什麼樣的信息，需要用這樣的方式來傳達呢？答案在21節：

「我必使我的聖所，就是你們勢力所誇耀、眼裡所喜愛、心中所愛惜的被褻瀆，並且你們所遺留的兒女必倒在刀下。」

這意味著完全的絕望。一絲一毫的希望都沒有了。國家滅亡，君王被擄，聖殿被毀，兒女也都死了。還有比這更悲慘的事嗎？但神卻說，不要悲傷，也不要哭泣。

為什麼要這樣呢？

請再看一次21節，注意「我必使我的聖所被褻瀆」這句話。這不是將很不搭調的詞彙組合在一起嗎？污穢（被褻瀆）和聖所怎麼可能同時存在呢？這兩個概念無法共存，但神卻說祂自己要這麼做。接著又說，「你們所遺留的兒女必倒在刀下」。我們所認識的神，是不願惡人死亡的神。雖然說是「你們所遺留的兒女必倒在刀下」，但他們是神的百姓。神親口說，祂的百姓將要死亡。從這個情況推測，可以想見，比以西結或以色列百姓更絕望、更悲傷的，正是神自己。站在神的立場來看，神不僅感受到以西結的悲傷，也感受到所有百姓的悲傷。神的這份悲傷，誰能安慰呢？失去妻子的以西結，和失去聖殿與兒女而陷入絕望的百姓，都不能安慰神。因此，神才命令他們只管靜默。

但是，這份沉默總有一天會被打破。當所有的預言都實現，那令人傷痛的消息傳來時，百姓才會終於一同體會神的悲傷。巴比倫將會被撕裂靈魂的慟哭聲所籠罩。

應用

我們很關心自己經歷的悲傷與絕望，因此當神看似不同理我們的情感時，我們常常無法理解，甚至感到委屈。但是請靜下心來想一想。真正感受到巨大悲傷的是誰呢？當耶穌在十字架上呼喊時，神只能保持沉默。因

為神要拯救我們的愛，比失去兒子的痛苦與悲傷更加巨大。

為了我們的救恩，神沉默、忍受痛苦。如果我們能明白天父那無論如何都盼望我們能活下去的心，那麼即使生命中迎來連哭都哭不出來的悲傷，我們也能不絕望。因為那份愛，正是我們在最黑暗的時刻，仍能懷抱盼望、談論幸福的唯一理由。

► 以下提問請參考8月號《清晨國度》P81

■ Let's Play

當旁人看到以西結在妻子過世時沒有為她悲傷哭泣，會怎麼說呢？

►給帶領者的提示

發揮想像力，進入當時的情境中。看到妻子去世卻不悲傷的以西結，人們會說些什麼呢？請大家各自發表想到的話。或許人們會說：「這樣太無情了吧？」、「你到底愛過你的妻子嗎？」、「你到底在做什麼？是瘋了嗎？」等等反應。請讓小組的同學們自由說出想到的答案。我們無法完全體會他人的悲傷；有些悲傷是連原因都不知道、甚至無法言說的。在這種時候，該說些什麼才會有幫助呢？請大家思考，也可以分享自己的經驗。

■ Let's Share

以西結的内心世界

我們來看看這段時間中，以西結按照神的命令而做出的行為吧。

面對以下這些命令，他會有什麼樣的心情？

► 請參考8月號《清晨國度》P81的表格

►給帶領者的提示

以西結有時不是用言語，而是用整個身體親自行動來傳達神的話語。這個環節，我們要一起深入地同理以西結的心。以西結或許領受了神那焦急的心，看著不悔改的百姓而心痛；也或許像神一樣，有時因鬱悶的心情而生出公義的憤怒。但重要的是，他靜默地執行了神所有的命令。

我們看過以西結從神那裡領受的各種象徵行為的命令。下方的表格說明各個行動所代表的預言性意義。請根據這些內容來進行分享。

必須順服無法理解的命令時，以西結的心情到底如何呢？

從怪異的行動到承受妻子死亡的事件，他順服了所有的命令，但他得到的卻是其他人的誤解與指責，以及沒有任何補償的現實。如果我們面臨

這樣的情況，我們能像以西結一樣順服嗎？就算可以順服一次，我們能持續地在痛苦中順服神嗎？

我們必須牢記一件事，就是在無法理解的苦難中，比誰都更懇切盼望我們得救的，正是神。盼望透過今天與同學們的分享，能幫助我們決心在任何情況下都信靠神到底，走上順服的道路。

預言內容	聖經經文	象徵意義
在磚頭上畫出耶路撒冷，然後把它圍困起來	結 4：1—3	預告耶路撒冷被圍困與滅亡
往左邊側躺 390 天，往右邊側躺 40 天	結 4：4—8	象徵性地擔當以色列與猶大的罪
吃不潔的食物（用牛糞烤的餅）	結 4：9—17	象徵被擄生活中的痛苦與不潔
剃光頭髮和鬍子之後，分成三份	結 5 章	耶路撒冷的審判：瘟疫、刀劍、分散
像俘虜一樣打包行李，挖穿城牆逃出去	結 12：1—7	象徵君王與百姓將被擄
發抖著吃飯、喝水	結 12：17—20	預告耶路撒冷的滅亡與恐懼中的生活
妻子去世時不能表達哀傷	結 24：15—27	表達神對聖殿被毀的悲傷，預示百姓的反應
把兩根杖接連成一根	結 37：15—28	預言以色列與猶大的統一與恢復